

今年的维也纳新年音乐会,艺术家们在观众席上空无一人的"金色大 厅"进行了演奏,通过直播欣赏美妙音乐之余 撰文/供图 言章

交响乐团里的乐器



美国竖琴演奏家布里奇特·基比

2021年1月1日,维也纳新年

音乐会在严峻的疫情下如期上演,

维也纳爱乐乐团的艺术家们在观众

席上空无一人的"金色大厅",用最

高艺术水准诠释了18首交响曲,包

括中国在内的90多个国家的电视

台直播了音乐会,广大观众为之动

容,增添了战胜疫情的信心和希

望。可你能认清交响乐团里的那些

乐器吗? 知道这些乐器在演奏时起

什么作用吗?

交响乐团的乐器被划分为6个组

交响乐团乐器种类和数量没 人能说清楚,自然界一切可以弄 出声响的东西都可能被作曲家用 作乐器。所以说,一场交响乐上 台演出的人数并没有统一标准, 有的几十人,有的上百人,有的数 百人甚至上千人。

交响乐团一般把所有乐器 划分成6个组,即弓弦乐器组、 拨弦乐器组、木管乐器组、铜管 乐器组、键盘乐器组、打击乐器

多数交响乐团在弓弦乐器组 配置第一小提琴16-18人,第二

小提琴14-16人,中提琴10-12 人,大提琴10-12人,低音提琴 8-10人;在拨弦乐器组配置竖琴 2人: 在木管乐器组配置长笛4人 (第四长笛演奏短笛),双簧管4 人(第四双簧管演奏英国管),单 簧管4人(第四单簧管演奏低音 单簧管),大管4人(第四大管演 奏低音大管);在铜管乐器组配置 圆号6人,小号4人,长号4人,大 号2人;在键盘乐器组和打击乐 器组,根据需要配置若干人。如 此计算,多数交响乐团上台演出 的人员有100多人。

弓弦乐器是交响乐团的主力

在交响乐团里,弓弦乐器指 的是小提琴、中提琴、大提琴和 低音提琴,它们属于弦鸣乐器, 靠琴弦振动发音。弓弦乐器发音 连贯,音色统一,整个音域跨越7 个八度。由于弓弦乐器没有音 品,可以演奏出富有表现力的滑 音来,极具歌唱性。弓弦乐器配 置60多支,是乐团的主力,配置 在舞台前面和两侧。

小提琴发音灵敏,音色华丽, 音域宽广,表现力强,就像一只会 唱歌的百灵鸟,被誉为"乐器王 后"。小提琴有4根琴弦,空弦音 依次是g、d1、a1(440赫兹)和e2, 用高音谱表记谱,音域从g到b4。

小提琴是整个乐队的核心,主 要演奏旋律声部。我们可以这样 理解,小提琴是歌唱家,而其他乐 器则是给小提琴伴奏的。小提琴 分成第一小提琴和第二小提琴,前 者演奏主旋律,后者提供协助。

乐队首席,就是乐队里小提 琴拉得最好的人,他是乐队的核 心,除了带领第一小提琴演奏旋 律外,还担任独奏,并负责全乐

队的定音,协助指挥排练。 中提琴比小提琴略大,声音 比小提琴更柔和、厚重,通常在 乐队里演奏第二声部。中提琴比 小提琴低五度,4根空弦音依次 是c、g、d1、a1,用中音谱表记 谱,音域从c到a3。

大提琴就比小提琴大多了,它 声音浑厚,像阅历丰富的老人在诉 说,是乐队里最富表现力的乐器。 大提琴既是次中音声部也是低音 声部,演奏低音旋律和伴奏均表现 优越。大提琴比中提琴低八度,大 多用低音谱表记谱,4根空弦音依 次是C、G、d、a,音域从C到e3。

低音提琴俗称"贝斯",它的 个头更大了,一般要站着或坐在 高凳上演奏。低音提琴为整个乐 队建立低音支撑,构成和声基 础。低音提琴是弓弦乐器家族的 唯一移调乐器,用低音谱表记 谱,向下移调八度,4根空弦实际 发音依次是E1、A1、D、G,实际 音域从E1到降b。

<mark>竖琴是交响</mark>乐团的标配

一场交响音乐会,可能没有 钢琴,但一定有竖琴,它是交响乐 团的标配。竖琴看上去高傲华 丽,有一种"鹤立鸡群"的感觉, 一般配置在舞台的左后侧(观众 方向看)。

竖琴属于拨弦乐器,同样靠 琴弦振动发音,多数情况下演奏 分解和弦。竖琴共有47根琴弦, 跨越6个完整的八度,另外有C、 D、E弦在最低音域处重复,有F、 G弦在最高音域处重复。竖琴用 大谱表记谱,C大调音节定弦,音 域从C1到升g4。

竖琴共有7个踏板,从左到 右的排列顺序是B、C、D、E、F、 G、A,左脚控制左侧的3个踏板, 右脚控制右侧的4个踏板。每个 踏板有上、中、下3个卡槽,控制 同一音名上的所有琴弦(最低的 C和D弦不受踏板控制),所有踏 板在中卡槽就是C大调音阶;某 个踏板在上卡槽,该踏板控制的 同音名琴弦降半音;某个踏板在 下卡槽,该踏板控制的同音名琴

弦升半音。 作曲家必须熟悉竖琴踏板的 倒换规则,避免让同一只脚同时倒 换两个踏板,为方便演奏,还要在 谱子上标注各踏板的位置。其他 乐器也是如此,作曲家必须了解各 种乐器的音域和演奏技巧,否则, 写出来的曲子乐器无法演奏。

鲜明的特色,除伴奏外,木管乐 器的独奏部分并不在少数。木 管乐器配置在舞台中间部位。 长笛不靠簧片发音,演奏者

制造的

对准吹孔吹气,气流冲击边棱发 音。长笛发音非常灵敏,声音柔 和,大多在平行音程上演奏或交 替演奏,有时演奏富有情感的长 音旋律。长笛多数用C基音长 笛,用高音谱表记谱,演奏音域 从 c1 到 c4。

木管乐器并非都是木制的,

木管乐器属于气鸣乐器,靠

单簧管、双簧管、大管是木制的,

但长笛和萨克斯管则是由金属

空气振动发音。木管家族种类

繁多,音色丰富,每件乐器都有

长笛之所以被划分到木管组, 因为它最初就是木制的,尽管现代 长笛用金、银、不锈钢等金属材料 制造,根据传统仍把它划分到木管 乐器组。长笛有一个家族,除长笛 外,还有短笛、中音长笛和低音长 笛,但后两种不常用。短笛音域比 长笛向上扩展一个八度,用高音谱 表记谱,向上移调八度,实际音高 比记谱音高八度。

双簧管的形状与单簧管很 像,只是喇叭口小些,它略带鼻

音单簧管、F调巴塞管、降B调低 铜管乐器能吹出辉煌的声音

木管乐器能吹出多变的色彩

音的音色很情绪化,被誉为是

"花腔女高音"。双簧管用高音

那就是,整个乐队都以它吹出的

a1 定音,即便双簧管吹出的这个

音有些偏差,其他乐器也要跟着

相应偏差,这个音就是整个交响

吹嘴略微朝下弯曲,喇叭口是球

形的,它忧郁质朴的音色很有情

调,让人有怀旧感。英国管是F

调移调乐器,用高音谱表记谱,

实际音高比记谱音低纯五度,实

性,既可低声细语,也可高亢激

昂,并且能与管乐器与弦乐器很

好融合。单簧管常用的是降B

调移调乐器,用高音谱表记谱,

实际音高比记谱音低大二度,实

际音域从d到g3。单簧管是十

二度超吹,而其他管乐器都是八

度超吹,这是单簧管的独特之

除降 B 调单簧管外,还有降 E 调

单簧管、A调单簧管、降E调中

单簧管自己也有一个家族,

单簧管的音色非常富有弹

英国管比双簧管更修长些,

乐团的标准音。

际音域从e到c3。

双簧管还有一个重要功能,

谱表记谱,音域从降b到a3。

铜管乐器属于气鸣乐器,靠 嘴唇在号嘴里吹气带动空气振 动发音。铜管乐器是交响乐团 里最灿烂辉煌的声音,可增加乐 曲的张力和戏剧性效果,在舞台 上配置在木管乐器组后面。

圆号被称作"交响乐队之 王",它既是铜管声部的一部分, 又是木管声部的附属,是乐队里 配置件数最多的铜管乐器。圆 号的声音虽然没有小号响亮,但 它吹奏和弦饱满且富有弹性,音 色很容易辨别,感觉是从远处传 来的声音,很有空灵感。圆号型

号很复杂,但F调的居多,用高 音谱表记谱,向下移调纯五度, 实际音域从F1到f2。

小号过去被称作是"国王的 乐器",只有国王在场时才允许 用小号演奏。它高亢嘹亮,华 丽辉煌,表现力丰富,穿透力极 强。小号通过3个按键的不同 组合,把泛音列降低小二度到 增四度,从而能演奏任何调性 的音乐。圆号、大号也是如 此。小号是移调乐器,最常见 的是降B调小号,用高音谱表记 谱,实际音高比记谱音低大二

度,实际音域从e到c3。

的实际音域从降A到f2。

长号声音饱满圆润,音量很 大,在独奏与和声演奏中表现突 出。长号的U形拉管共有7个把 位(低音长号没有第五把位),每 个把位的音高比上一个相邻把 位音高降半音。交响乐团里常 用次中音长号,用低音谱表和次 中音谱表记谱,音域从E到b1。

音单簧管、降B调倍低音单簧管

乐器组的低音部。大管在低音

区雄壮有力,中音区温和甜美,

高音区富于戏剧性,听上去有种

滑稽感,被称作是"管弦乐队小

丑",作曲家很喜欢给大管写一

段独奏旋律。大管伴奏时往往

重复大提琴或低音提琴,营造出

立体化色彩。大管一般用低音

谱表记谱,有效音域从降 B1 到

打造,但它被分为木管乐器组,

因为它的音色更接近木管乐器

的单簧管,而且也是靠笛头上的

单簧片发音,指法也与单簧管的

相似。萨克斯管是1840年才被

发明出来的年轻乐器,在交响乐

团里用到的机会并不多,如果需

要萨克斯管,一般由单簧管演奏

员吹奏。萨克斯管是移调乐器,

常用的有降正调中音萨克斯管

和降 B 调次中音萨克斯管,用高

音谱表记谱,实际音高分别比记

谱音低大六度和大九度;降 E 调

中音萨克斯管的实际音域从降d

到降b2,降B调次中音萨克斯管

萨克斯管一般用黄铜手工

降e2。

大管也叫"巴松管",是木管

大号是铜管乐器组的低音 声部,与低音提琴和低音大管具 有相同的地位,为整个乐队提供 低音支撑。大号用低音谱表记 谱,音域从D1到g1。

<mark>管风琴和钢琴是音域最宽的乐器</mark>

钢琴是乐队里除了管风琴 外音域最广的乐器,用大谱表 记谱,音域从A2到c5。钢琴在 管弦乐团里,有时担任独奏,有 时作为一个声部,也有时替代 竖琴增大琶音力度。虽然把钢 琴分到键盘乐器组,但它本质 上是打击乐器,因为它是靠琴 槌敲击琴弦发音,故此,它经常 替代打击乐器组里的木琴、马 巴林琴以及颤音琴,甚至也替 代定音鼓。钢琴一般置于在舞 台左后侧。

钢琴是由羽管键琴演变来

的,在演奏古典交响乐时有的仍

使用羽管键琴。 在管弦乐乐团里,另一种键 盘乐器——钢片琴,比钢琴更常 用,它看上去像一架小型立式钢 琴,里面的机械结构也与钢琴类 似,不过,钢片琴的琴槌敲击的 不是琴弦,而是钢片,它的音色 与钟琴相似,极富穿透力,给观 众魔幻般的感觉。钢片琴用高 音谱表记谱,向上移调八度,实 际音域从c1到c5。

在规范音乐厅舞台后面,总 能看到一大排贴烟囱一样的管

子,这就是管风琴,它不但是最 大的键盘乐器,也是交响乐团里 最大和音域最宽的乐器,音域从 C3 到 c8, 有 12 个八度。实际 上,人耳能听到的声音频率在20 赫兹到20000赫兹之间,管风琴 的超高音和超低音是听不到的, 只能用身体感觉。管风琴有多 种音色,可用同一力度无限延长 任何一个音或几个音,极具震撼 力。有的音乐厅没有管风琴,在 需要管风琴的地方只能用电子 管风琴或用脚踏式风琴替代,但 音响效果相差甚远。

打击乐器五花八门,不尽其数

打击乐器是交响乐团里最庞 杂的乐器组,包罗万象,不尽其 数,多数属于体鸣乐器(靠乐器 本身整体振动发音,如木琴)和 膜鸣乐器(靠皮膜振动发音,如 定音鼓),它们配置在舞台最后 面,大都由一人演奏几件打击乐 器,唯有定音鼓是个例外,定音 鼓演奏员只负责演奏定音鼓,即 便有时间也不参与别的打击乐器

打击乐器主要用来加强节 奏,增强根音,制造特殊音效,用 五线谱表或一线谱表记谱,打击 乐谱号是一个竖立的小矩形。

常用的有确定音高的打击乐

器有定音鼓、钢鼓、木琴、马林巴 琴、颤音琴、钟琴、钦巴龙琴、管

钟、古钹等。 常用的无确定音高的打击乐 器有小军鼓、中鼓、大鼓、筒子 鼓、邦戈鼓、康嘎鼓、铃鼓、钹、大 锣、三角铁、乐砧、牛玲、风铃、橇 铃、音树、盒棒、木鱼、响棒、响 板、拍板、沙槌、刮响器、风声器

最后说一句,交响乐团的指 挥,负责诠释音乐,排练时要一小 节一小节指导演奏员演奏;正式 演出时,指挥负责打拍子,提醒声 部进入,控制节奏和各声部的强 弱,调动整个乐团的演奏激情。



看到18,你的脑海里,首 先跳出来的是什么?

小学生说,就是一个数字 啊。他还掰起了指头,歪着脑 袋数:1、2、3……17、18,18 就是18,跟17就是17,19就 是19一样,一个数字嘛。

"要发。"一个商人毫不犹 豫地说。他进一步诠释,如果 是168的话,就是"一路发", 如果是918的话,就是"就要 发",当然,最好是888,"发发 发",连着发,全是发。

另一个商人不屑地说,庸 俗! 什么要发,就知道发,明明 是18洞嘛,标准的高尔夫球场 18 洞嘛。他是个成功的商人, 现在追求的已不是发,而是生 活的品位,格调。

青年曲起胳膊,隆起一坨 肌肉疙瘩,声音洪亮地说,我 觉得吧,18就是十八般武艺,

或者降龙十八掌。

一个满脸忧郁的人说,我

想到了18层地狱。 一个身缠重病的人,悲壮 地说,18年后又是一条好汉。

"罪过罪过,"我家邻居 天天在家吃斋念佛的老太太 说,"18罗汉呢,阿弥陀佛。'

老太太的孙女,正处在甜 蜜恋爱中的女孩说:"应该是 18 相送吧? 我,一个中年大叔,看到

18,立即跳出我脑海的,是18 岁,青春年少,朝气蓬勃。那 是我已经远去的,再也无法回 头的青春。

同样一个18,不同的人, 看到的,想到的,期待的,就是 如此不同。

我们生活在同一个世界, 但你的世界,我的世界,他的 世界,也是如此不同。

不断重建的寺庙

□保罗·科埃略/文 夏殷棕/译

在日本,我到访过一座寺 庙,寺庙掩蔽在茂密的树林 中,安静肃穆,不过我看到寺 庙旁边一块巨大的荒地,甚是 不解,便问陪同的住持,他缓

"你所看到的荒地上原先 是一座寺庙,后来,我们把它 拆掉了,在旁边重新建起一座 新寺庙,你现在看到的就是我 们新建的。每20年我们都会 拆掉寺庙,在其旁边重建一

"这不是没事找事干嘛!"

我禁不住说。

"非也!"住持说,"这样 的话,我们寺庙中的僧人,他 们有的是木匠,有的是砖瓦 匠,有的是雕花匠,就有机会 练习手艺,年轻的僧人就有 机会向他们学习手艺,并派 上用场。

住持顿了顿,继续说: "更重要的是,我们要让大 家明白一个道理,'人生之中没 有什么是永恒的',即使是我们 的寺庙,也是在不断拆与建之

中延续。

热闹书与冷僻书 □孙香我

此刻大冬天的,只要是晴 天朗日,我就什么事也不想 做,一定是窝在阳台上,一边 晒晒太阳,一边弄本书看看, 快何如之。说得雅一点,就是 负曝观书。这几天正在观的 是《山谷题跋》,此书淘回来很 多年了,老早就看过,这回是 重温,如逢故人,很觉亲切,正 是"学而时习之不亦乐乎" 黄庭坚的题跋文字从古来就 很有大名,文字之好不让其师 东坡,要算得是古人小品文中 的翘楚。

如今的年轻读者,都是 追着看畅销的书、获奖的书、 时兴的书,这本《山谷题跋》 怕早已成冷僻之书。我看书 则向来落伍,平日喜欢翻翻 古人的书,尤其爱读宋明人 的小品文字,好得不得了。 若是如今的年轻人只晓得看 眼前文坛上的热闹书,一定 就错过了经过时间淘汰而留 下来的古人的好文字,其实 蛮可惜的。

今天吃过了早饭,在客厅 泡起一壶茶来,就想翻几页 书。书昨天还留在阳台的椅 子上,起身过去拉开拉门到阳 台取书。这几天正遇降温,天 气预报报的今早外面是零下 10℃,阳台上虽有窗子,还是 一下子就感到寒滋滋的,拿起 书来,不得了,书都被冻得冷 冰冰的冰手,赶紧将其带回客 厅来。怪我粗心,竟让山谷老 先生在阳台上挨了一夜的冻, 罪过罪过。古人这么好的书

寻觅广东百岁老人**长寿的秘密** 8

勤劳打下好的身体基础

"大国点名,没你不行"。 全国第七次人口普查在庚子 年展开,我有幸作为参与者, 见证了一批广东老人跨进百 岁寿辰之列。

百岁老人小资料:

姓名:黄连英。性别: 女。出生年月:1920年12月 (100周岁)。民族:汉族。户 口登记地:中山市三乡镇。受 教育程度:没上过学。是否识 字:否。探访时间:2020年12 月15日。

我们一行驱车约40分 钟,来到了中山市三乡镇大布 村,准备拜访的这位老人叫黄 连英。 老人家一大家子居住在

同一栋楼里,四世同堂。接待 我们的是老人73岁的儿子和 孙媳妇,平日照顾老人的主要 就是孙媳妇。

见老人精神面貌不错,我 说:"老人家,您身体很好啊, 刚才握手的时候,我感觉您的 手很温暖。"

老人的孙媳妇介绍说: "是啊,奶奶身体很好,一生没 生过什么病。我们曾陪她到 医院做过检查,除了肠胃有点 不太好外,其他都正常。80 岁之前,奶奶还能帮我们带小 孩子。现时我们外出,奶奶一 人留在家里,我们都很放心。 她不时还会出门走走,都不用 扶拐杖呢。"

这时,老人比划着伸出一 个手指。她的儿子在旁边解 释说:"我妈妈说,她100岁 啦。

我连忙对老人点头说: "老人家,厉害呀!"

我转头问老人的儿子:



黄连英老人

□月同

"你们觉得老人长寿的原因是 什么?"

老人的儿子答:"可能是 早年勤劳打下的身体基础 吧。当年,我家大概有20多 亩承包地,主要是水田,种些 稻谷和蔬菜。农忙时,我妈妈 就到地里干活;农闲时,就在 家里操持家务,洗衣挑水,什 么活都干。'

我们怕待的时间长影响 老人休息,就准备起身告辞。 看到我们起身要走,老人嘴里 说出几个字,我没有听清。

老人的孙媳妇解释说: "奶奶说让你们再坐坐。"

恭敬不如从命,我们重新 坐了下来。我问:"老人家饮

食怎么样?" 老人的儿子说:"她饭量 不大,但喜欢喝鲜汤。'

再聊了一会之后,我们起 身告辞了。刚走出老人家的 院子,就听到她的孙媳妇喊: "奶奶来送你们啦。"

我们回头一看,老人在家 人的陪同下,已走到了院子门 口,向我们招手作别。我急忙 说:"天气冷,赶快回去吧。老

人家,再见!"

